

法制日报



星期四
2018年10月18日
今日12版
总第11871期

LEGAL DAILY 法制网 www.legaldaily.com.cn

□ 新华社记者

这幅铺陈在中华大地上的历史长卷，注定起笔不凡。

一年前，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为全党的行动指南，对新时代中国特色社会主义发展作出战略部署，描绘了决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。

一年来，以习近平同志为核心的党中央以“不畏浮云遮望眼”的宏阔视野、“乱云飞渡仍从容”的战略定力、“千磨万击还坚劲”的意志品质，总揽“四个伟大”，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，团结带领全党全军全国各族人民，坚定不移向着“两个一百年”奋斗目标奋力前行。

“新时代要有新气象，更要有新作为。”党的十九大闭幕后，再次当选中共中央总书记的习近平面对中外记者，发出掷地有声的时代宣言。

四季更替，岁月如梭。一年来，习近平新时代中国特色社会主义思想在党的十九大精神指引下，进入学校、进企业、进农村、进社区……武装头脑、指导工作、推动实践。看今日中华大地，一派风起云涌、万象更新。

新起点扬帆远航

“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”——摘自党的十九大报告

上海兴业路，中共一大会址纪念馆，前来学习参观的人流络绎不绝。

人们依然清晰记得，2017年10月31日，党的十九大闭幕一周之际，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到这里，右手握拳，重温共产党人铿锵誓言的场景。

一年来，以习近平同志为核心的党中央凝心聚力，以伟大工程激荡伟大梦想，推动全面从严治党开启新的篇章。

伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，“其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程”——党的十九大报告深刻指明党的建设重大意义，首次提出新时代党的建设总要求，强调把政治建设摆在首位。

2017年10月27日，十九届中央政治局第一次会议，审议通过了《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》和《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，管党治党再次从中央最高领导层立规明矩抓起。

瞻仰中共一大会址，嘉兴南湖红船，党的十九大后习近平总书记首次出京活动，以初心之旅号召“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”，为全党注入继续前进的精神动力。

“做到坚持和发展中国特色社会主义一以贯之，推进党的建设新的伟大工程一以贯之，增强忧患意识、防范风险挑战一以贯之”。

2018年1月5日，在学习贯彻党的十九大精神研讨班上，习近平总书记用三个“一以贯之”明示全党贯彻落实党的十九大精神要举什么旗、始终坚持谁的领导、要保持什么样的精神状态。

1月11日，在十九届中央纪委二次全会上，习近平总书记话语铿锵：“重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入，开创全面从严治党新局面。”

一年来，正风肃纪反腐不松劲不停步再出发，仅2018年上半年，全国纪检监察机关已处分24万人，包括28名省部级及以上干部。

党的十九大后，中央巡视利剑再出鞘，第一轮巡视30个地方和单位已进入整改阶段。第二轮巡视目前已启动，党中央首次对26个地方和单位党组织开展脱贫攻坚专项巡视，助力如期实现脱贫攻坚目标。

目标越远大，责任越重大，挑战越严峻，越要迎难而上。“不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。”一年来，习近平总书记反复告诫全党保持革命精神、革命斗志，决不能安于现状、贪图安逸、乐而忘忧，挺起新时代的精神脊梁，开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命。

致力非凡之事，定有非凡之精神。开好新局，必先有新的状态。2018年1月，十九届二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，站在健全完善党和国家领导制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，作出一系列保证党和国家长治久安的顶层设计和制度安排。

下转第二版

潮起东方万象新

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民贯彻落实现代党的十九精神纪实

习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调 咬定目标加油干如期打赢脱贫攻坚战

李克强作出批示

新华社北京10月17日电 在第五个国家扶贫日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调，改革开放的40年，是我国逐步消除贫困的40年。40年的接续奋斗，让7亿多人口摆脱了贫困，创造了人类减贫史上的奇迹。现在，中华民族千百年来的绝对贫困问题，就要历史性地得到解决，脱贫攻坚

进入最为关键的阶段。习近平指出，行百里者半九十，越到紧要关头，越要坚定必胜的信念，越要有一鼓作气攻城拔寨的决心。只要各地区各部门切实担起责任，真抓实干，只要贫困地区广大干部群众继续奋发进取，埋头苦干，只要全党全国各族人民万众一心，咬定目标加油干，就一定能如期打赢脱贫攻坚战这场硬仗。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，结合实施乡村振兴战略加大精准扶贫力度，特别要加强对深度贫困地区脱贫的支持，针对特殊贫困人口采取更有力的帮扶措施，严格资金监管，完善扶贫考核评估和督察巡查。

下转第三版

郭声琨在全国扫黑除恶专项斗争推进会上强调

提高政治站位 强化责任担当 奋力攻坚克难 推动扫黑除恶专项斗争不断实现新突破

本报武汉10月17日电 记者周斌 刘志月 中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭声琨17日在全国扫黑除恶专项斗争推进会上强调，当前，扫黑除恶专项斗争正处于从全面推开向纵深推进的新阶段。各地各有关部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党中央决策部署，提高政治站位，强化责任担当，紧紧围绕三年为期的工作目标，以重点地区、行业、领域为突破口，以深挖彻查“保护伞”为关键点，以基层组织建设和着力点，抓住突出问题，奋力攻坚克难，进一步提高组织化、专业化、法治化、社会化水平，推动专项斗争持续深入，不断实现新突破。

郭声琨要求，要总结教训，研究涉黑涉恶活动新动向，创新和改进思路、策略、举措，不间断开展打击治理，推进扫黑除恶常态化、长效化。要把扫黑除恶与反腐、“拍蝇”结合起来，确保扫黑与打击“保护伞”同步，做到除恶务尽。要探索完善有利于排除干扰、强化办案的政策措施，建立专业化办案团队，创新重大案件办理机制，加强法律政策研究和案例指导，提高办案质量和效率。要进一步加大督导工作，推动问题整改，加大源头治理力度。

下转第三版



图为10月17日，中共中央政治局委员、中央政法委书记、全国扫黑除恶专项斗争领导小组组长郭声琨出席全国扫黑除恶专项斗争推进会并

全国一百五十三个贫困县脱贫摘帽

本报北京10月17日讯 在第五个国家扶贫日到来之际，国务院扶贫办今天公布：经县级提出、市级初审、省级核查和公示等程序，再通过第三方评估机构专项评估检查，2017年第二批申请退出的85个贫困县符合脱贫摘帽条件，河北省平山县、贵州省桐梓县、西藏自治区林周县、甘肃省两当县等9省区85个贫困县实现脱贫摘帽。至此，2017年申请退出的中西部20个省区市125个贫困县全部脱贫。

脱贫攻坚两年多来，全国已有153个贫困县脱贫摘帽，解决区域性整体贫困迈出实质性步伐。

周强在最高法专题会议上强调

推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深发展

本报武汉10月17日电 记者张晨 刘志月 最高人民法院贯彻落实全国扫黑除恶专项斗争推进会精神，充分发挥审判职能作用，依法严惩黑恶势力犯罪，推动扫黑除恶专项斗争不断向纵深发展，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利

作出新的更大贡献。会议指出，开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，具有重大而深远的意义。在刚刚召开的全国扫黑除恶专项斗争推进会上，中共中央政治局委员、

下转第三版

张军在省级院检察长座谈会上强调

扫黑除恶专项斗争各项工作要落实再落实

本报讯 记者董凡超 10月17日，省级检察院检察长座谈会在湖北武汉举行，最高人民检察院党组书记、检察长张军强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实全国扫黑除恶专项斗争推进会和政法队伍教育整顿会议精神，进一步增

强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以钉钉子精神抓好扫黑除恶专项斗争。政法队伍建设等各项工作。

张军指出，要认真贯彻落实郭声琨书记重要讲话精神，进一步提升政治站位，强化责任担当，始终把扫黑除恶专项斗争作为重大

政治任务抓实抓牢，不能有松懈麻痹、歇口气的思想。要落实全面依法治国要求，把办案质量放在首位，对黑恶势力犯罪要依法从严惩处，同时牢牢守住法治底线，严格依法办事。扫黑首先要破除“关系网”，打掉“保护伞”，这是治本之策。

下转第三版

对问题少年实行一对一帮教

广东英德构建未成年人犯罪社会大预防格局

□ 本报记者 章宇旦 雷健

在广东省英德市未成年人社会观护帮教基地内，一群涉罪未成年学员，正四五人一组，围坐在桌前与教官下象棋。每赢教官一招，都会引来一声声欢呼雀跃，小伙伴们还会

彼此击掌鼓励。谁能想到，这些平日里让父母、学校头疼的“问题少年”，经过一段时间的观护帮教，都收起了暴躁、乖张的性子，逐渐展现出孩子率真的一面。英德市委常委、政法委书记钟朝本近日

向《法制日报》记者介绍说，英德市未成年人社会观护帮教基地自2016年8月挂牌成立以来，通过为每一名涉案未成年人定制帮教计划，实行一对一帮教模式，并藉此在全市推动建立了多部门联动机制，整合社工、心理咨询机构、

下转第四版

放任企业在保护区内建影视基地乱占草原等 环保督察点名批评一些地方党委政府

□ 本报记者 鄯建荣

今天，中央第二、第四环保督察组分别向内蒙古自治区和江苏省反馈“回头看”及专项督察情况。从中央环保督察反馈的情况看，两省(区)都存在敷衍整改、表面整改以及假整改问题。中央环保督察组公开对一些地方党委政府进行点名批评。4起典型案例同时被曝光。

“督政”是中央环保督察整个督察工作中的重中之重。因此，在中央第二、第四环保督察组的“回头看”反馈报告中，有关地方党委政府不作为、慢作为以及乱作为问题占了相当篇幅。

中央第二督察组组长吴新雄指出，内蒙古自治区部分领导干部重发展、轻保护的观念尚未得到根本扭转。自治区发改委作为呼

伦贝尔湖、岱海以及乌梁素海的整改牵头单位，在治理规划编制审核上敷衍应对，在工程项目管理上流于形式，得过且过。

内蒙古自治区水利厅因对企业违规取用地下水问题不较真碰硬也被吴新雄点名批评。被吴新雄点名的还有呼和浩特市党委、政府；自治区质监局和工商以及自治区国土资源部门等。

中央第四督察组组长马中平在谈到江苏省的问题时说，江苏省一些地方和部门担心环境保护抓得紧会影响经济发展；一些领导干部对环境保护督察整改心存侥幸，得过且过，问题久拖不决。他透露，江苏省对未完成减煤任务的扬州、淮安两市不仅不予问责，反而给予表扬。

今天，中央环保督察组公开了4起典型案例，

下转第四版

“老赖”在执行联动格局内寸步难行

河南政法工作新气象新亮点新作为③



□ 本报记者 赵红旗

“您所拨打的手机机主已被法院列为失信被执行人，请督促其主动履行法律文书确定义务……”这条由河南省登封市人民法院为“老赖”量身定制的失信彩铃，已在全省法院推广。

10月11日，谈及此举，登封市法院执行局负责人杨军感慨地对《法制日报》记者说：

“这是联合惩戒机制的威力！”登封市法院院长赵洪印介绍说，在通信部门支持下，由法院向通信运营商出具协助执行通知书，通过对“老赖”手机定制编辑彩铃的方式施以惩戒，目的是督促其尽快履行法定义务。其实，为“老赖”量身定制失信彩铃仅仅是河南对失信被执行人进行联合惩戒的举措之一。

9月25日，在河南省十三届人大常委会

第六次会议上，河南省高级人民法院院长胡道才就关于“基本解决执行难”情况作专项工作报告时说，在各联动单位大力支持下，信用惩戒的网络越织越密，“一处失信，处处受限”的局面初步形成，全省法院已累计将89.8万人纳入失信名单。

胡道才在报告中说，2016年至今，全省法院共受理执行案件111.4万件，执结102.6万件，结案率92.1%，执行到位金额2225.3亿元。今年以来，全省法院共受理执行案件46.8万件，执结38.2万件，执行到位金额1043.7亿元。最高人民法院要求的“三个90%、一个80%”基本解决执行难的4个核心指标全部完成。

联手共破执行难成为共识

10月3日，市民们还沉浸在国庆节的欢

乐中，仍奋战在执行一线的洛阳市涧西区人民法院执行局干警，突然见到了前来慰问的区政协主席杨超群等一行。

临别时，杨超群动情地说：“执行工作不是法院一家的事，你们辛苦了！我们将发挥全区所有政协委员的作用，对执行工作积极建言献策，帮助解决难题，理解支持并大力宣传法院执行工作。”

“我们院的执行干警累并快乐着，时时刻刻能够感受到解决执行难的强大合力。”洛阳市涧西区人民法院院长陈建春说，今年以来，区委书记多次召开常委会研究法院执行工作，并看望一线干警，区人大常委会主任带领辖区全国、省、市、区四级50名人大代表来到法院与一线执行干警沟通交流。

下转第四版